

De actualidad

A vueltas con la Sociedad de Naciones

Preparaba yo un artículo para hablar en tono elogioso de la labor pedagógica desarrollada por la Sociedad de Naciones. Pero la voracidad de los días y la sensacionalidad de los acontecimientos políticos de cada instante, nos desplazan el tema para mejor ocasión. Ciertamente, no se pueden retener los temas periodísticos, porque lo que hoy es de actualidad, mañana no tiene sentido.

La S. de N. ha desarrollado un plan pedagógico pacifista, de muy grande importancia, pero sus esfuerzos no han podido contrarrestar la educación belicosa que los países fascistas e imperialistas han impuesto a las juventudes en formación desde la escuela. Por otra parte, la acción política de la S. de N. no responde a la magnitud de sus intenciones. Diremos que el «pacifismo» de la S. de N., en el orden político, es un tanto platónico. Se ha demostrado, hasta la hartura, que la causa de la democracia no se gana con buenos consejos, sino que es necesario poner energía en la acción e incluso imponer una autoridad por efectos de una solidaridad internacional llevada a sus medios más rigurosos.

Mucho se ha hablado de la S. de N. Nuestra pluma se ha movido en diversas ocasiones, ora criticando su política, ora protestando airados contra su platonismo. Pero las más acras censuras las vertimos con ocasión de su claudicante acción en el conflicto italo-etíope, lamentando que, entre los bastidores de la S. de N., se dilataran tan desconsideradamente su resolución, mientras el pueblo abisinio corría en sangre por la bárbara acción de la aviación italiana. Protestamos airados, porque, con su pasividad, se hacían cómplices de un criminal atentado imperialista, condenado por todas las conciencias honradas.

¡Qué lejos estábamos de suponer que aquellos mismos aviones y aquellos mismos soldados que martirizaron a Abisinia, habían de ser los martirizadores de Iberia, reforzados por los satélites de Hitler! ¡Qué lejos estábamos y qué de cerca lo estamos viendo! Parece como que la acción fascista se ha extendido a Iberia como represalia a aquellas nuestras protestas. Pero nosotros aún seguimos protestando. Y seguimos criticando a la S. de N. Seguimos acusando la política internacional de entre bastidores. Continuamos combatiendo el platonismo y la pasividad de esa institución, que es el deserción de la democracia. La misma hipocresía osoma a los labios de los diplomáticos que hablaban de sanciones contra Italia, cuando hablaban de la «intervención» y de la «no intervención». Por eso nos da más derecho a criticar a la S. de N. Si hoy nos mueve un instinto de conservación, el deseo de ser dueños de nuestra casa, entonces nos movía el deber de justicia a un pueblo, la misma justicia que para nosotros reclamamos. Nosotros hemos demostrado que no queremos para los demás lo que no queremos para nosotros. Por eso protestamos entonces, por eso protestamos hoy. Esas naciones o Estados, entonces pudieron, con su autoridad y con la debida energía, impedir la guerra y hundir al fascismo en su fracaso. No lo hicieron porque no lo quisieron. Esas mismas potencias pudieron terminar la guerra que padecemos. No lo han hecho porque no lo han querido. Porque temen a la victoria del pueblo. Hay que decir las cosas claras. A estas alturas no valen poner paños calientes a esta impresión que hemos convertido en cuerpo de opinión, porque ello flota en el ambiente. Pero nosotros no somos abisinios. Afortunadamente. Ellos sucumbieron por desgracia, pero nosotros no podemos sucumbir, porque tenemos mejores medios defensivos y porque tenemos grandes masas de obreros militarizados.

Estamos seguros que al cabo de esta guerra, y otras que sucederán, seguramente, por la inercia de la S. de N., surgirá otra nueva S. de N., que do se asemejará a ésta, porque esta Sociedad no representa más que a una clase: a la clase pudiente, al sector capitalista. La S. de N., para que pueda cumplir con sus fines, debe ser una Sociedad, una unión de los trabajadores. Porque si no es así, fracasa la Sociedad de Naciones. La S. de N. resurgirá con una democracia proletaria; mientras la constituya la democracia burguesa, nunca cumplirá con los altos fines que se le tiene encomendados.

Por eso elogiamos el ultimátum de la U. R. S. S. y el del Gobierno popular de Iberia. Estos países ya no tienen nada que hacer en esa política, en esa solidaridad fingida, en esa democracia caduca. Por eso amenazan con retirarse de la S. de N. para no arrastrar la verdadera Democracia, su alto concepto, en el fango de la vergüenza europea. Con esta última actitud, ambos países parecen decir: «Nosotros somos otra casta. Nos produce náuseas vuestra política».

Y así es. Produce sororajo el comprobar cómo se intimidan y cómo cluden sus grandísimos deberes. Y es que puede máa la vida muelle y apante del turismo diplomático, que el sentido de responsabilidad y sus últimos pujos de humanismo.

B de O.

El Gobierno vasco se reunió en Consejo

Se despacharon muchos importantes proyectos de decreto. Ha quedado resuelto el problema de la fabricación de papel sin necesidad de importar pasta

LA REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo ordinario, que ayer celebró el Gobierno Vasco y había dado comienzo a las diez y media de la mañana, con la consiguiente suspensión para que los señores consejeros fuesen a «almorzar», reanudándose a las cinco de la tarde, terminó minutos antes de las diez de la noche.

El consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en la reunión: «Hemos despachado multitud de proyectos de decreto, aunque ninguno es extraordinariamente grave, pero sí, desde luego, en el orden administrativo, han de ser todos ellos muy beneficiosos.

Entre otros, a propuesta de Hacienda, se ha aprobado uno por el que se establece la libreta para el consumo de gasolina y aceite en los automóviles, de forma semejante a las de racionamiento, con lo que se llevará un control muy riguroso de todos los coches que se hallen en circulación y sobre su consumo de combustible y lubricantes.

Otro decreto de Hacienda, versa sobre las operaciones que en fraude de los intereses sociales y para eludir disposiciones legales hayan podido hacerse por representantes de Bancos y Sociedades Anónimas aprovechando la situación de te-

rritorios ocupados por las fuerzas fasciosas creando la Delegación de la Banca Vasca y disponiendo in incautación del material destinado a la distribución de gasolina con la indemnización oportuna.

De Trabajo se ha acordado una medida al objeto de disolver las asociaciones profesionales desafiadas al régimen.

De Agricultura el Consejo ha aceptado un proyecto de decreto regulando la moratoria del pago de rentas de los caseríos que por causa de la guerra no hayan podido ser objeto de normal y eficiente explotación.

De Abastecimiento se acepta otro en el que se dispone un régimen especial para todo lo relativo al abastecimiento de carnes.

El Consejo se ha enterado con satisfacción de que, ayudado por el consejero de Industria, un técnico ha resuelto el problema de la fabricación de papel en el país sin necesidad de importación de pasta en forma completamente satisfactoria, al punto de haberse hecho ya la edición de un diario de esta localidad en papel fabricado en tales condiciones. Sobre esto dará informes más amplios el propio consejero de Industria.

A preguntas de los informadores respondió el señor Leizaola que en el Consejo había habido un cambio de impresiones sobre la cues-

RESUMEN DE NOTICIAS

—En el sector de Córdoba, las fuerzas leales están a tres kilómetros de Montoro y tienen cercada Alcalá la Real. —Un buque, que no pudo ser acubierto, cargó los depósitos de la Campsa, en Barcelona, y a dos barcos petroleros, anclados en el Puerto. —En Barcelona se van a reunir ministros de la República y miembros de la Generalidad, para tratar conjuntamente problemas de guerra. —La Prensa inglesa muestra preocupación por la posición de Gibraltar, después de lo ocurrido en Málaga. —Se ha reunido el Subcomité de no intervención. En la contestación de Italia se elimina a Rusia del control. —La cuestión española ocupa la atención de los miembros de la Cámara de los Comunes. —Aragay se retira de la Sociedad de Naciones. —Se va a tratar del problema de las colonias de Alemania.

Lo más trágico de España es el anacronismo de sus castas privilegiadas

Piensen en la Iglesia y en la Religión como útiles bastiones para la defensa de un privilegio social. Si los obreros detestan a los sacerdotes es porque éstos no han sabido cumplir su misión

Paris.—La Depeches publica un artículo titulado «Los sábados de Hitler y las realidades españolas», firmado por Compuete Sforza. De él son los siguientes párrafos:

«Una cosa es cierta para quien conoce las realidades profundas del alma española: que a la larga, la intervención directa de los fascismos alemán e italiano perjudicará a la causa de los «nacionalistas».

«¿Cuál es la gran, la maravillosa novedad de la España ensangrentada? Sobre todo, esto: Que el fatalismo pesimista que durante largas generaciones pesó sobre el pueblo español, no existe ya. Un hombre de estado español de fin del siglo pasado exclamó: «Este país no tiene pulsos».

«¿Quién no recuerda el tiempo en que Cánovas a la derecha y Sagasta a la izquierda, Canalejas a la izquierda y Maurá a la derecha, se sucedían en el Poder y nada o casi nada cambiaba en la vida social del país? Hoy, todo eso se ha acabado. Ha acabado, aunque la victoria no sura inmediatamente a la causa de la libertad.

«Las castas privilegiadas españolas (oficiales, alto clero, grandes propietarios) prueban, una vez más, que lo que hay de

más trágico en España es su anacronismo frente a Europa. Estas castas se conducen como los emigrados del Ejército de Condé, es decir, con un siglo de retraso, mientras que las masas hambrientas no realizan ningún marxismo.

«Recuerdo que de joven, invitado a una cacería por el duque de..., fui sorprendido al ver que al culto formalista que regulaba la capilla del castillo correspondía el más absoluto vacío en las iglesias de las aldeas. Un anciano me dió la clave: El dique practica su oficio haciéndome pasar hambre, y los sacerdotes no practican el suyo, poniéndose siempre al lado de los ricos contra los pobres».

«Esa es, si bien se reflexiona—y cuántas veces lo he oído desotus en España—una expresión, no de odio, sino al contrario, de amor decepcionado, de desencanto hacia instituciones que se habría preferido poder amar.

«Si tantos respetables personajes, que tan frecuentemente llevan en la boca la defensa de la Iglesia, no se dan cuenta de ello con dolor, es porque piensan en la Iglesia y en la Religión como en útiles bastiones para la defensa de un privilegio social.

«Por otra parte, en España misma—gracias tal vez a tanto sufrimiento y tanta sangre—algunos de los más inteligentes y más honrados del Partido Conservador comienzan a reconocer en conversaciones confidenciales que sus faltas explican no poco los excesos de los rojos.

«Aver mismo, un español que lleva uno de los nombres más ilustres de la aristocracia de su país, me decía esto, que revela un perfume de dulzura y de humildad franciscana: —En el fondo, si ellos (los obreros y los campesinos) detestan a los sacerdotes, es porque, muy a menudo, nuestros sacerdotes no eran bastante sacerdotes.

«La España nueva no ha estado nunca tan cerca de su liberación. Siendo el pueblo español el más individualista de los pueblos, una sola cosa es segura: que no podrá tener allí lugar estable, ni el frío conformismo comunista, ni el grosero totalitarismo fascista, que oculta bajo sus frases pomposas la destrucción más lamentable de la personalidad humana.

Segundo Batallón de A. N. V.

Se ordena a todos los gudaris pertenecientes al segundo batallón que estén disfrutando de permiso, se presenten hoy, jueves, día 11, en el cuartel... El comandante.

pajaros

Un anuncio de «El Diario Vasco», de San Sebastián, fecha de ayer: «Agencia B. Pastor.—Urgen veinte cocineras, doncellas de Inglaterra, chicas de Francia, nodrizas, amas, botones, camareras, todo. Ofrezca una alemana.» He ahí lo que quieren. Y lo que no quieren.

Más del mismo periódico: «Esta juventud nuestra va a las calles con el grito de ¡Viva España! en los labios. La otra juventud, canija y pálida (eso va para nosotros) de vino y alcohol (¡si supieras, Catalina!) sólo vomita mierda.» Nosotros somos los que bebemos... Ellos no beben.

Sigamos leyendo: «En cafés y bares, la clientela era asimismo, mayor que de ordinario. Y, cosa curiosa, se hizo un gran consumo de vino.» «Inmediatamente surgieron oradores espontáneos...» Bueno: a qué seguir.

Y, claro, después de eso, el mundo les parece un pañuelo. El gobernador, señor Arellano, dijo, entre otras cosas muy graciosas: «Amigos de Alemania, amigos de Italia, amigos de Portugal, amigos del mundo entero: España, que ha hecho siempre la guerra por ideas, se salvará y os salvará a todos.» ¡Ya puede dormir el mundo tranquilo!

Y a ver si consiguen llevar la tranquilidad también a esos miles de fascistas que viven al otro lado de la frontera, y que no se deciden a entrar en San Sebastián. ¿Por qué no vendrán? Por falta de habitaciones donde vivir no será.

En ese mismo número aparecen tres columnas de anuncios ofreciendo pisos en alquiler. ¡Los cuarteles, libros, y los pisos, vended!

Vidas tristes

En Gipuzkoa se habla de oído a oído

Y volviendo la cabeza para ver si alguien escucha y observa

Las mismas noticias, idénticas, llegan de Navarra, que de Gipuzkoa. Aun los que se ven libres de la sañuda persecución fascista, viven en continuo sobresalto. Después de las matanzas innumerables, después de vistos los procedimientos que los rebeldes emplean para deshacerse, no ya de sus enemigos francos, sino hasta de los que puedan infundir alguna sospecha de desafección, las gentes civiles viven sin poder encontrar tranquilidad para sus espíritus. En el ambiente de terror que los fascistas han creado con sus métodos de crueldad inconcebible, nadie puede estar confiado.

Porque parece que muchas gentes se dedican a hacer «méritos» para acreditar su lealtad a los dominadores circunstanciales. Ahí tenemos lo ocurrido al prestigioso caballero don Javier de Elorza, que nunca ha figurado en los medios nacionalistas, que se ha limitado a ser un hijo amante de su tierra. El señor Elorza, después de haber escuchado el discurso radiado que pronunció el señor Agirre, se confió a uno de sus más íntimos amigos, para decirle que él creía lo que nuestro presidente había dicho, porque le tenía por un caballero, incapaz de mentir. A la hora de haber dicho eso, ya estaba la Guardia civil en su casa para llevarle detenido.

En un régimen normal, un íntimo amigo no falla así. Es necesario que se den circunstancias muy graves para que se salte por encima de las obligaciones que la decencia y la amistad imponen, sin más que para congraciarse con los vencedores, y ganar así una especie de salvoconducto, que le ponga a cubierto de posibles molestias.

«Pero vivir en esas condiciones tiene que ser muy triste, muy deprimente, terriblemente demoralizador. Por eso dicen esas pobres «jeres expulsadas de Azkoitia por los fasciosos, que en Gipuzkoa se habla de oído a oído y volviendo la cabeza para ver si alguien escucha y observa.»

«El miedo—dicen—a una delación es grande. Los vecinos, ni aun los familiares se hablan en las calles. No se hacen visitas a los parientes; creen que les acechan y existe gran temor a las represalias.

«¿Cómo se puede vivir así? Y hay que pensar que ese régimen de terror, esa zozobra continua, esa desconfianza de todos durarán tanto tiempo como dure la dominación fascista. ¡Es esa la libertad de que hablaba Franco? ¡Es esa la justicia que pregona? No; el fascismo no es cosa nueva ni en estos tiempos. Ya lleva años de dominio en Italia y en Alemania y ya sabemos todos que la vida en esas naciones es la misma, desde que las falanges de Hitler y de Mussolini se impusieron, que la que ahora padecen nabarrros y gipuzkoanos, lo mismo que todo el territorio peninsular que está bajo la férula del fascio.

Cualquier cosa, antes que vivir una vida así.

Se anuncian próxima crisis en los Gobiernos francés e inglés

Se desmiente categóricamente la noticia de que el Gobierno francés iba a entrar en negociaciones con Franco para la compra de mineral de cobre. En Argel y en Constantina ha habido graves disturbios entre huelguistas y esquirols

UN ALMUERZO DIPLOMATICO Moscú.—El comisario, señor Litvinoff, ha dado un almuerzo en honor del ministro de relaciones exteriores de Finlandia, señor Holstly, asistiendo el comisario de relaciones exteriores, señor Rosengoltz, el de Hacienda, Grinko, y muchísimos jefes y oficiales del ejército ruso y personal de la legación finlandesa.

Litvinoff y Holstly se dirigieron discursos de salutación. Se hizo resaltar que Rusia fué una de las primeras potencias que reconocieron la independencia de Finlandia, y se espera que de esta visita las relaciones entre ambas potencias. En su discurso, Holstly ha recordado que Finlandia ha llevado a cabo, desde su independencia, varios acuerdos con Rusia, a fin de establecer relaciones de buena inteligencia entre ambos países.

EL CENTENARIO DE PUSHKIN Leningrado.—Se han reunido delegaciones de obreros, de literatos, de hombres de ciencia y arte, estudiantes de las escuelas y universidades para la inauguración del monumento a Pushkin, erigido en el lugar donde tuvo el duelo que le costó la muerte.

El monumento está representado por un obelisco de granito de nueve metros, obra del arquitecto Calontin, con un retrato del poeta, en bronce, obra del laureado escultor Maniser. Moscú.—Siguen en toda Rusia las fiestas organizadas para celebrar el centenario de la muerte de Pushkin. Los edificios se hallan artísticamente decorados. En las escuelas y academias se celebrarán conferencias literarias sobre Pushkin.

Ha sido inaugurada la exposición ucraniana, con más de mil objetos que hacen relación a la vida del gran poeta. TODOS CONTRA LOS JUDIOS Londres.—Según el «Daily Mail», la guerra santa contra los judíos de Palestina será encadenada por los jefes de los árabes, en su peregrinación de este año a la Meca.

El gran Mufti de Jerusalén pidió al rey Ibn Abd, en cuyo país está la Meca, convoke a todos los jefes musulmanos a una reunión para las fiestas próximas, con el fin de que el problema judío pueda ser discutido en Palestina. CRISIS EN EL GOBIERNO FRANCÉS? París.—Según el «Echo de Paris», el Gobierno de Francia está en crisis en un plazo no muy lejano.

El ministro Paul Faure ha declarado, entre otras cosas, en su último discurso, que solamente podría gobernar la mayoría del Frente Popular.

LOS CONFLICTOS SOCIALES Nueva York.—Después de laboriosas conferencias sostenidas entre los representantes de la General Motors y de los Sindicatos obreros, se ha convenido en realizar esta misma tarde unas nuevas diligencias para tratar de hallar una solución al conflicto oficial que está planteado, encontrándose ambas representaciones dispuestas a arbitrar los medios necesarios para ello.

Las últimas impresiones acerca del conflicto, son más optimistas.

desayuno

QUEIPO DE LLANO

Hay que rendirse a la justicia. El que menos entusiasmo ha demostrado por la «toma» de Málaga—evacuada previamente por los que la ocupaban—ha sido don Gonzalo Queipo de Llano. Sus charlas del lunes y del martes han sido, ciertamente, de las menos rotundas, de las menos eufóricas del señor Queipo. Otras veces, cuando hacia el relato de hechos, o supuestos, favorables a sus armas, y que, en todo caso, podían tener una importancia muy relativa, el ex general se apasionaba, hacia chistes, daba muchos detalles, era, en fin, un chorro de eufórico.

Conociéndole, había que esperar que el lunes por la noche batiese todos sus récords hablando de «los» de Málaga. Pues su charla del lunes por la noche fué de lo más anodino, triste y escueto que puede imaginarse. ¿Estaría enfermo? ¿O cansado? Sería modestia... Pero, aunque modesto como él es, ¿también la alegría había perdido?

Esperamos a la noche del martes, y el general habló de muchas cosas, pero sólo hizo una levisima alusión a «los» de Málaga. ¿Qué le ha pasado a Queipo de Llano con «los» de Málaga?

Seguramente, que Queipo de Llano no tomó Málaga, ni intervino para nada en «los» de Málaga, ni fueron sus «soldaditos» los que entraron en Málaga. En Málaga entraron oficiales alemanes e italianos, y todo lo más, legionarios y regulares, mandados por alemanes.

Y Queipo de Llano, al ser todo lo que se quiera, pero que por lo visto no ha perdido aún toda su sensibilidad, no puede alegrarse del triunfo, que no ha sido tal, porque no se ha luchado; pero que, aun considerado como triunfo, en modo alguno podía atribuírsele, ni atribuir siquiera al ejército español. Han sido soldados extranjeros, armamentos extranjeros, todo extranjero, lo que ha entrado en Málaga.

Eso, lo comprendemos, tiene que ser deprimente para un militar.

Y por eso, porque Queipo de Llano ha acusado el golpe, porque no ha querido venderse como un «che» de armas en el que para nada ha intervenido, tenemos que felicitar a Queipo de Llano. Alguna vez tenía que ser.

TELLAGORRI.

CARTAS DEL FRENTE

SIN NOVEDAD

Hemos recibido una tarjeta del frente, en la que se nos da cuenta de que la escuadra del primer batallón de A. N. V., compuesta por José Ibarreche, Manuel Ortiz, Andrés Otazola, Cirilo y Angel Bilbao, Domingo Mariones, Victoriano Zalvide, Casimiro Guerra y Jesús Baracaldo, se hallan sin novedad en unión de todos sus compañeros.

lión de los periódicos, pero no se había adoptado acuerdo alguno. Otro de los reporteros preguntó si se había tenido noticia respecto a la supuesta modificación en el Gobierno de la República; y el señor Leizaola replicó: —Pueden ustedes decir que el consejero de Justicia y Cultura no tiene noticia oficial de semejante modificación.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

El consejero de Industria estudia la transformación de la industria vizcaína

EN COMERCIO Y ABASTE

COMIENTO

TOMA DE POSESION
Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo secretario general de este Departamento, don Eduardo Alza.

TEMAS DE RACIONAMIENTO
El director general de Comestibles Sólidos, don Paulino Gómez Boltrán, después de dolerse de lo ocurrido en algún caso con la requisita de ganado en el Valle de Asúa y de prometer poner remedio para lo sucesivo, aludió a algunas cuestiones relacionadas con el abastecimiento.

Refiriéndose a la elaboración de chocolate elogió el buen espíritu que habían demostrado los fabricantes y la colaboración que lo prestan. Se hará un racionamiento periódico de chocolate en cantidad suficiente para que a nadie falte este artículo.

José María Díaz de Nocarte

SECRETARIO DEL GOBIERNO VASCO

IPARRAGUIRRE, NUM. 30

CONSULTA DE 3 y MEDIA A 5.

EN INDUSTRIA

El consejero de este Departamento, asesorado por competentes técnicos y alocionado por la experiencia de la transformación de la industria eibarresa, estudia la transformación, acoplamiento y adaptación a las necesidades modernas de la industria vizcaína, a fin de racionalizarla y evitar una consecuencia excesiva, así como la importación de productos que podrían fabricarse aquí.

EN SANIDAD

LA ABUSIVA GENEROSIDAD CON QUE SE EXTIENDEN RECETAS PARA LA ADQUISICION DE LECHE CONDENSADA

El secretario general de este Departamento manifestó que de la oficina comercial de Euzkadi en Barcelona se ha recibido una importante remesa de productos farmacéuticos y otra del extranjero. Se ha abierto un despacho para la expedición de dicho condensa.

Refiriéndose a este artículo se lamentó de la excesiva prodigalidad con que los médicos facilitan recetas para adquirir, ya que no se trata de un producto indicado para un régimen de sobrealimentación, sino únicamente para aliviar de enfermedades febriles y niños lactantes.

CAFE-BAR GAYARRE

Plaza de los Auxillares, 4 y 6

Teléfono 13.303

EN AGRICULTURA

VISITAS
Ayer desfilaron por las oficinas de este Departamento las siguientes visitas:

Hospital de Munos, secretario de Lanquíniz, mina "Sorpresa", Sindicato Agrícola de Deusto, Alcaidía de Carranza, Ayuntamiento de Busto, alcalde de Galdames, Ayuntamiento de Lejona, Ayuntamiento de Busturia, delegado de agricultores de Castro-Urdiales, secretario de Aracaldo, secretario de Gauleguiz de Artea y Ayuntamiento de Dima.

EL REGLAMENTO DE REGIMEN INTERIOR

El reglamento de régimen interior confeccionado por los jefes de este Departamento contiene algunos puntos que interesa conocer al público que asiste a aquellas oficinas y por eso lo entregamos a continuación.

El Departamento se considera dividido, a los efectos de tramitación y despacho de los asuntos que le competen, en los siguientes centros:

Sección de Servicios Generales, que entenderá en todo lo referente a personal, material, registro central, archivo, biblioteca, Prensa y recursos y cuantos asuntos indeterminados no encajen expresamente en alguno de los otros centros.

Dirección general de Agricultura y Ganadería, de la cual es competencia todo lo referente a servicios agronómicos, Industrias derivadas, cuestiones sociales, relaciones con el campo, investigaciones biológicas y, por medio de la Subdirección de Ganadería, lo concerniente al fomento pecuario y a la higiene y sanidad veterinaria.

Dirección general de Montes, Caza y Pesca Fluvial, a la cual compete todo lo referente a catalogación y deslinde de montes públicos y privados, repoblaciones, ordenación y aprovechamiento de montes, caza y pesca fluvial.

La Asesoría Jurídica, la cual tiene, más que relación con el público, la información interna en cuantos expedientes lo requieran, a juicio del consejero, de la Secretaría general o de los directores generales y jefe de la sección de Servicios Generales.

Contaduría e Intervención, que formalizará toda la contabilidad de

las operaciones del Departamento. El señor consejero, para sus relaciones con el público y las especiales, tiene a su órdenes un secretario particular, al que se presentarán todas las instancias, documentos y peticiones de audiencia que se dirijan expresamente para el consejero.

El horario para el público en general es de nueve y media a una y media. Todas las peticiones, reclamaciones, exposiciones, recursos o sugerencias del público al Departamento de Agricultura o cualquiera de sus centros, dependencias se presentarán por escrito, necesariamente firmados. En consecuencia, no se permitirá la entrada, bajo ningún pretexto, sino a aquellas personas que hayan de entregar documentos en el Registro Central o donde ya hayan sido autorizados para recibirlos.

MERCADO DE PAJA Y HERBA SECA.—CIRCULAR
Habiendo llegado a conocimiento de este Departamento la forma abusiva e irregular en que se viene realizando el comercio de paja y hierba seca, esta Secretaría general ha acordado disponer lo que sigue:

1.º Todos los Ayuntamientos del territorio leal de Euzkadi remitirán a la Dirección General de Agricultura, en el plazo de diez días, relación de cantidades disponibles de hierba seca, paja y calaca de maíz, susceptibles de venta, una vez atendidas las necesidades de la ganadería del término municipal.

2.º Queda terminantemente prohibido el traslado de estos productos de un término municipal a otro sin la autorización expresa de la Dirección General de Agricultura.

3.º En lo sucesivo los precios máximos que podrán regir para la hierba seca serán el de 30 pesetas los 100 kilos y 15 pesetas para el mismo peso de paja.

4.º Toda cantidad de cualquiera de estos productos que se encontrara fuera de las condiciones indicadas, será decomisada, además de imponer a su dueño las sanciones que se consideren oportunas.

Bilbao, 9 de febrero de 1937.—El secretario general.

MERCADO DE ABONOS MINERALES.—CIRCULAR

Con el fin de llegar a la completa regularización del mercado de abonos minerales, tanto en lo que se refiere a los abastecedores como al comercio al por mayor y menor, y como complemento de la circular de esta Secretaría general de 4 de enero último, inserta en el «Diario Oficial» del 6, vengo en disponer:

1.º Que los almacenistas de la plaza de Bilbao podrán sobrecargar en un 5 por 100 los precios señalados en aquella fecha para las ventas al detalle de dicha mercancía.

En el mercado de los pueblos, y para estas ventas al detalle, se autoriza a un nuevo recargo del 5 por 100, o sea un 10 por 100 sobre el precio de origen.

Se entienden por ventas al detalle las de cantidades que no pasen de 500 kilos por cada clase de abono. Caso de que las transacciones fueran de cantidades mayores, el recargo será de un 25 por 100, en vez del 5 por 100 que antes se indicaba para cada uno de los casos.

En el mercado de los pueblos se autoriza para sobrecargar las referidas tarifas con el importe de los gastos de acarreo.

En los abonos compuestos, que, según lo legislado, deben de consignar en el etiquetado las proporciones de las mezclas, no se podrá recargar su valor en cantidad mayor que un 12 por 100 sobre el importe total de los distintos abonos que entran en las mezclas, según las escalas anteriormente señaladas.

Todos los almacenistas deberán colocar en lugar visible un listín de los diferentes abonos que tienen a la venta, juntamente con los precios respectivos, especificando la cantidad correspondiente a los sacos en los casos que a ello hubiere lugar, remitiendo una copia de dicho listín al respectivo Ayuntamiento.

Bilbao, 9 de febrero de 1937.—El secretario general.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

EN OBRAS PUBLICAS

CESANTIAS

El «Diario Oficial del País Vasco» publica las dos órdenes siguientes del Departamento de Obras Públicas:

«De acuerdo con las facultades que me concede el decreto de 27 de septiembre próximo pasado, y dando cumplimiento a lo determinado por éste, una vez vistos los informes sobre los antecedentes políticos del personal de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao, vengo en disponer lo siguiente.

Quedan separados del empleo que venían disfrutando hasta la fecha, por considerarlos desafectos al régimen republicano los empleados siguientes:

Don Ignacio Bilbao, don Plácido Martínez, don Félix Arzuaga, don Basilio Ortiz y don Antipas Fernández.

«Con el fin de dar cumplimiento al decreto del 27 de septiembre próximo pasado, y de llegar al normal funcionamiento de la extinguida Jefatura de Obras Públicas, cumpliendo el decreto en lo que se refiere a los funcionarios del Estado considerados como desafectos al régimen, el consejero de este Departamento de Obras Públicas,

espectáculos CAITECERA

TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 9.30:

La señorita mamá

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9.30 EL NIÑO DE LAS COLES por Rafael Arcos

TEATRO BUENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 9.30 POR EL MAL CAMINO por James Cagney

SALON GAYARRE Continúa de 5 a 9.30: VEINTE MIL DUROS (en español)

SALON VIZCAYA Continúa de 5 a 9.30. ¡¡Grandioso éxito!! MADRE ALEGRIA

TEATROS CAMPOS ELISEOS Continúa de 5 a 9.30: REINA EL AMOR, con Claudette Colbert y Fredric March.

IDEAL CINEMA Continúa de 5 a 9.30: LOS HIJOS DEL DIVORCIO Y UNA HORA CONTIGO

de acuerdo con las facultades que le concede dicho decreto, y estudiados los antecedentes de los funcionarios de la preindicada Junta, tiene a bien resolver:

Que quedan separados como funcionarios de la Jefatura de Obras Públicas y Grupo de Puertos, por considerarlos desafectos al régimen republicano, los empleados siguientes:

Don Luis del Río, don Ignacio Gascue, don N. López Bosch, don Julio Fernández Varo, don César Idoate, don Luis Inchausti, don Eulalia Jiménez y don Mariano Costa.

Y del Grupo de Puertos: Doña Julia Jiménez y don Julián Jiménez.

Bilbao, a 8 de febrero de 1937.—El consejero de Obras Públicas. J. Aetigarrabía.

EN DEFENSA

SECCION PRIMERA DEL ESTADO MAYOR.—ORGANIZACION

Por disposición al efecto de S. E. el señor consejero, se abre concurso para cubrir cincuenta plazas de conductores mecánicos ametralladores en el Batallón de Autos Blindados de Euzkadi, vacantes en el Grupo de Carros orugas de dicho Batallón.

Las condiciones que necesitan reunir los que toman parte en el concurso, son las siguientes:

Edad: de 21 a 35 años. Llenar la ficha psicotécnica, determinada por el Instituto psicotécnico de Bilbao, así como reunir las condiciones físicas, para poder desarrollar el servicio de tripulante de un oruga.

Saber leer y escribir al dictado, así como las cuatro reglas aritméticas. Tener nociones teóricas de mecánica elemental y práctica de montaje y reparación de vehículos con motor de explosión y la conducción de los mismos.

Conocimientos sobre el montaje y reparación de los elementos que constituyen un carro de combate.

Conocimientos, montaje, reparación y mantenimiento de las máquinas ametralladoras y aval político o sindical de organizaciones antifascistas, con certificado de buena conducta.

Los concursantes sufrirán las siguientes pruebas eliminatorias:

Primera. Llenar la ficha psicotécnica y obtener el certificado de aptitud física.

Segunda. Examen de lectura, escritura y reglas aritméticas.

Tercera. Problema teórico y práctico de mecánica elemental.

Cuarta. Montaje y desarme de la ametralladora «Lewis» y ejercicio de tiro con la misma, y

Quinta. Ejercicio práctico de la conducción de un oruga y del montaje de sus elementos.

El haber diario con que serán dotadas las plazas, objeto a este concurso, será el de 15 pesetas.

Los mandos subalternos en las fracciones del grupo de orugas, seleccionarán mediante cursos de práctica, que se desarrollarán entre los tripulantes de los mismos, asignándoles en todas las categorías un haber superior en un cincuenta por ciento al que tengan fijados los mismos empleos en los batallones de Infantería.

Podrán tomar parte en el concurso todos los ciudadanos, milicianos o no, que lo soliciten en el plazo de una semana, a partir de la fecha de este anuncio, dirigiendo sus solicitudes al cuartel de Autos Blindados de Euzkadi, sito en el chalet de Vallejo, de Argoria.

Bilbao, 10 de febrero de 1937.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO» CO-

RRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

OBRAS PUBLICAS.—Orden separando del empleo que venían disfrutando en la Junta de Obras del Puerto de Bilbao a los empleados que se citan.

COLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 9.30 DOS FUSILEROS SIN BALA por Hardy-Laurel

TEATRO TRUESA CONTINUA DE 5 A 9.30 LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR con la inquilata Anny Ondra

CINEMA BILBAO Continúa de 5 a 9.30: BOLICHE con Irusta, Fugazot y Demare

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9.30 GRAN PROGRAMA GRAFICO

JARDINES CAMPOS ELISEOS GRANDES BAILES (Taquilla de 11 a 1)

FRONTON EUSKALDUNA Primero, a las 4, cesta: Juaristi y Arámbaru, contra Onandía y Egorrua. Seguidamente se jugará un segundo partido.

HACIENDA.—Orden disponiendo que en todos los casos en que la ley exija el informe del Centro de Contratación de Monea aquí sea sustituido por el que emita la Dirección general de Operaciones del Departamento de Hacienda.

ANEXOS.—Ayuntamiento de Bilbao.—Acuerdos. Ayuntamientos de Abadiano y Mundaca.—Citaciones a mozos de ignora-paradero. Ayuntamientos de Aracaldo, Gucho, Rigobita, Carranza y Abanto y Ciérvana.—Anuncios.

Juzgado de instrucción de Bilbao, números 2 y 8.—Cédula de citación y requisitorias.

Juzgado de instrucción Especial de Bilbao, número 3 (afecto al Tribunal Popular).—Auto de procesamiento. Tribunal Industrial de Vizcaya.—Cédula de citación.

Juzgado de instrucción de Valmaseda.—Cédulas de citación.

Constitución del Consejo Central de explotación de autobuses

En el Departamento de Obras Públicas los corrientes ha quedado constituido el Consejo Central de explotación de autobuses del País Vasco, creado por Decreto del 10 de diciembre último, para colaborar con el señor consejero en la explotación y administración de las líneas de autobuses incautadas por aquel Decreto. Ostenta la presidencia, en representación del Departamento de Obras Públicas, don José R. de Bastera, y son vocales del mismo don José Urcio, en nombre también de aquel Departamento, don José María Iturrate y don Antonio Ruiz Alonso, en representación de los de Hacienda y Defensa, respectivamente; don Rafael Avendaño y don Mateo de Maidagan, por Solidaridad de Trabajadores Vascos; don Eduardo Pérez Ruiz y don Faustino Garpio Sarries, por los Trabajadores del Transporte de Euzkadi, afiliados a la Unión General de Trabajadores; don Enrique Baquero, por los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo, y don Lázaro Arana, en representación de los Patronos Transportistas de Euzkadi.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.610

Segundo Batallón de A. N. V.

Se ordena al miliciano Mario Ostolaza se presente hoy, día 11, en el cuartel de Amorebieta.—El capitán.

PRESENTACIONES

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde las doce de la mañana a las dos de la tarde para enterarse de asuntos que les afectan:

Maria Franco, Manuel Solata, Estanislao González Gutiérrez y Teodoro Francisco Hernández Palomera.

Envío de donativos

Un bilbaíno residente en Tánger ha enviado al alcalde, además de su acostumbrado donativo de 25 pesetas para los obreros parados—que ahora ya no hay—, otras cien para los Hospitales de Sangre.

Sesión relámpago

La sesión que ayer celebró el Ayuntamiento no pudo ser más breve. Todos los asuntos del orden del día se aprobaron sin discusión rápidamente a su simple lectura.

DE LOS FRENTES VASCOS

Los rebeldes siguen expulsando de su territorio a las familias que no les son afectas

En el Kalamúa, los facciosos combaten entre ellos

Sector de Markina-Eibar

Vuelven a pisar nuestras líneas mujeres y niños procedentes del campo faccioso. Esta vez nos parece que contamos hasta dieciséis de estas mujeres, que, con unos veinticinco niños, llegaron al cruce de Mútiaga, procedentes de Elgoibar, en donde residían. Debido a lo emocionante del momento, cual eran las efusiones de familiares y amigos, nos fué punto menos que imposible recoger con seguridad el número de llegados. Pero no hace al caso. Si diremos que, juzgando los comentarios que nos hicieron las mujeres, encontramos algunos puntos extraños al proceder de los facciosos.

No acertamos a comprender tal determinación, pero, cuidado. Son tantas las traiciones, las maldades que cometen nuestros enemigos, que no debemos darnos de nada. Nosotros, como buenos luchadores que somos, con la natural alegría que representa el acoger a nuestros allegados que por circunstancias más o menos imprevistas tuvieron que quedar junto a los facciosos, hemos de recibir jubilosos a todos los que vengan con nosotros, pero, decididamente, sorprende este arrebatado de humanidad que estos días venimos presenciando.

En Eibar fuimos testigos de la emocionante escena de ver unidos a algunos milicianos a sus madres y hermanas. Hombres que vienen peleando con indomito coraje parecían niños en el abrazo inesperado. En aquel conglomerado de besos y lágrimas todos los que lo presenciábamos sentimos aumentar el deseo de terminar con los que nos han obligado a presentarnos estas miseras escenas. Unido a todo, en medio de aquel vocerío, perdonable es si el reportero se veiera impotente para completar unas cuartillas.

Aparte el dato apuntado, no se registró en el sector de Eibar otra cosa digna de mención. Nuestros milicianos realizaron al amanecer una de sus arriesgadas incursiones a los caseríos cercanos a sus posiciones, apropiándose de algunas cabezas de ganado.

En el sector de Markina tampoco hubo operaciones. A estas posiciones llegó un falangista de Estella, perteneciente a la primera compañía de Falange.

Sector de Lekeitio

Todo lo apuntado en el sector de la costa fueron algunos morteros por nuestra parte, que fueron colocados con toda efectividad en los parapetos facciosos.

Ante el Tribunal Popular

DOS PENAS DE MUERTE. Ante el Tribunal Popular se vieron ayer dos causas por el delito de traición.

Una contra Florencio Rasines, a quien defendió el letrado señor Garay, y otra contra Vicente Segura Moralobos, de cuya defensa se encargó el señor Pastor (don Francisco).

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y los procesados fueron condenados a la pena de muerte.

Los jueces de hecho acordaron, mediante votación, no haber lugar a la revisión de la causa ni a solicitar la conmutación de la impuesta a los procesados.

PAPELETAS MONTE OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert. Tlf. 13.389

Departamento de Asistencia Social

Se ruega pasen por las oficinas generales de este Departamento de Asistencia Social de nueve y media a una y de cuatro a siete (Doctor Arelliza, 7), las personas que a continuación se citan:

Gelsio Celayeta Landaluce, Basilio Rodríguez Mora, Jacinto Jiménez Caurín, Josefina Trolles Orcoz, Juan Revuelta, Marlina Goicoechea Aldazabal, uslo López Fuentes, Serafin Pascual Iribertegui, Engracia Fernández Bustillo, Asunción Fernández Domingo, Benito Boltrán Martínez, Delfina Aráñez Mardones, José Beltrán Martínez, Lorenzo Muñoz Muñoz, Materno Pedrosa Jugo, Ricardo Hidalgo Olaechea, Cándida Moral Isasi, Angeles Allende Alonso, Aquilina Rambo Capellito, Ignacio Tellechea, Auligio Antullano Landá, Bernaté Lorena Martínez, Felisa Pérez, Basilio Domeque Alardrau, Gervasio Docando Garofa, Basilio Castrillón Barenchechea, Paulina Marcos Pozo, Agapito González Justo Palacios Pérez, Francisco Luis de la Hoz, Modesto Quevedo, José Rodríguez, Lufoa Bravo Bilbao, Vicenta Peña Calzada, Isabel Santamaría, Juan Hernández Calvo, Mercedes Díaz Ruiz, Martín Alonso Fernández, Julio Ortañez Lezama, Milagros Madinaveitia Inchausti, Florentina Galdaga Mancisidor, Mercedes Lanza Fulca, Felisa Mingo Monte, Alicia Gutiérrez Hernández, Isabel Martín Bartolomé, María Cruz Velasco, Visitación de la Rosa Luengo, Isabel Bellota Barbero, Manuel González Colines, Antonio Ramírez Rodríguez, Nicasio Larraondo Castiello, Antonio Alventosa Franco, Alfredo Novales Montolla, Francisca González, Paulino Moure del Val y Santiago Bravo Díaz.

Bilbao, 8 de febrero de 1937.

Sector de Otxandiano-Ubidea

Aparte ciertos cañonazos, tampoco en este sector se realizaron operaciones de engardadura.

Sector de Elgeta-Elorrio

En estos frentes no se registró en el día de ayer nada apuntable. Fué tan tranquilo, que ni se escuchó el consabido estruendo de los cañones. En los parapetos, la calma fué parecida.

Sector de Orduña

Se suele encoger ante el grifo de la fuente el que nunca se lava, como desentran las nuevas variables a quien nunca ha sentido calor.

Ni el viento de nieve que azota las guardias exteriores de la ciudad, ni este festivo fugaz que se observa en sus rientes serranas, impide a estos guardas darse un pasillo por terreno vedado.

Las diez de la noche, dos o tres mantas, seis faldas, y a comentar lo comentable a terrenos del Pico del Fraile, que de cerca, y en esta noche estrellada, nos parece amigo viejo que nos espera.

Estas veinte casas de Teranga, vacías de vida, no la tienen más que cuando nuestras guardias o las facciosas las llenan con sus pasos, que van mendiando unas botas con tachuelas sobre las hestrás denunciadoras.

En esta madrugada, movida por un viento dueño y señor de la oscuridad, cada casa tiene algo que calla.

Por eso nosotros ahogamos hasta el aliento. Cuatro horas uniendo nuestra sombra con este aditamento de fusil, pegada a los perfiles velados de un rogal, que se enfrenta a una iglesia que abre en la oscuridad sus puertas, no sabemos por quién, nos dicen que una luz próxima ha de descubrir nuestra falta.

De vuelta nos echan el jaltón unas sombras encapuchadas, y un capitán, celoso de su deber, la consiguiente reprimenda.

¡Perdón! Fuimos a hacer la fiesta de Carnaval a terreno de ellos.

No tenemos, por ahora, otra cosa noticiable que la de que, en estas latitudes no se captan otras sensaciones que las que nos dan estos hombres repletos de entusiasmo.

Si alguna vez ponen su vista hacia atrás, es con desgana.

Notas oficiales

SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE METALURGIA DE LEJONA

Por la presencia de una Junta general extraordinaria para mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, a todos los lagunes pertenecientes a esta agrupación de Metalurgia.

Por ser los asuntos a tratar de tanto interés, se ruega la más puntual asistencia.—El presidente.

DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

Interesa saber el paradero de José Martín Irzabalbeitia, de 38 años, natural de Elgeta, y de Luis Irzabalbeitia, de 37 años, también de Elgeta. Ambos trabajaban hace muchos años en la fábrica «Alfa», de Eibar, y últimamente (hace cuatro meses) lucharon en el frente de Elgeta.

Se desea saber el paradero de la familia de Miguel López, miliciano en Madrid. Su padre es chofer y residen en San Sebastián, en el barrio de Agüta. Se ruega a quien pueda aportar alguna noticia lo haga al Patronato de Escuelas Libres, en Deusto, y pregunte por Juan José Mendizábal.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD DE EUZKADI

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad procedan a la busca y captura de: Isaac Revilla Montilla, Tomás López Rodríguez, Luis María Bastera y Bastera, Ignacio Gallastegui Ubieto, Leopoldo Ferreira López.

Los cuales deberán ser puestos a disposición de esta Dirección general.—El director general.

Hoy, día laborable

El día de hoy, a pesar de conmemorarse el aniversario de la primera República, será considerado laborable por disposición del consejero de Trabajo, y en atención a las circunstancias.

SUCESOS

UNA AGRESION
Alrededor de los dos y media de la madrugada de ayer, varios individuos agredieron a Jesús Pereira Letona, de veintiocho años, soltero, que habita en Bilbao. Después de golpearlo y producirle algunas lesiones, le arrojaron al cauce del río, donde se libró de las garras de los agresores. Se le curó en el Cuartel de Socorro del Hospital civil de la ciudad, en una herida generalizada en la cadera, la fractura de la primera falange del dedo anular derecho y otras heridas y contusiones en distintas partes del cuerpo. Su estado se calificó de pruridioso grave, ingresando en una sala del benéfico establecimiento.

INFORMACION DE LA GUERRA

En el sector de Córdoba las fuerzas leales están a tres kilómetros de Montoro y tienen cercada Alcalá la Real

La aviación facciosa ha bombardeado la población civil de Alcalá de Henares

En Barcelona se van a reunir ministros de la República y consejeros para examinar conjuntamente problemas de la guerra

LA FEROCIDAD DE LOS FACCIOSOS
Madrid.—En el frente de Guadalupe, en la Toba y Abadanes hubo ligero fuego de fusil sin consecuencias por nuestra parte.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS
Restaurant "EL PERRO"
Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO. TELEFONO 15.900. J. JAVIER BARROETA

LAS MILICIAS ESTAN A TRES KILOMETROS DE MONTORO
Andújar.—Todas las actividades de la jornada de ayer se concentran en el ataque a Lopera y Villa del Río, principales objetivos para la reconquista de Montoro.

En el frente de Alcalá la Real las tropas llenan cercado el pueblo.

LOS REBELDES, SITIADOS
Andújar.—Sobre el Santuario de Santa María de la Cabeza volaron aviones facciosos, que arrojaron víveres a los sitiados.

VICTORIOSO AVANCE DE LAS FUERZAS LEALES EN EL SECTOR DE CORDOBA
Jaén.—Llegan informaciones de fuente autorizada según las cuales las fuerzas de la República han ocupado Alcolea, de gran importancia estratégica, población que se halla situada a unos siete kilómetros de Córdoba.

En general las impresiones que se reciben de estos frentes son francamente optimistas.

Por otra parte las noticias que se reciben del frente de Alcalá la Real dan cuenta del avance de las tropas leales sobre la citada población, en cuyas calles se lucha con gran intensidad.

Virtualmente el pueblo está en poder de las fuerzas republicanas

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER
La hazaña de un buque pirata. - Eficaz bombardeo de la población de Oviedo, sobre objetivos militares

Continúan llegando evadidos a nuestro campo
CALMA EN EL FRENTE
Santander.—Nada que anotar en el campo guerrero. Inactividad en el campo enemigo, ligeros tiroteos y mejora de nuestras líneas, prosiguiéndose la fortificación de las posiciones últimamente conquistadas.

NEGOCIACIONES PARA LLEGAR A UN ARREGLO
El gobernador civil recibió esta tarde en su despacho a una representación de la C. N. T. y de la F. A. I., con la cual conferenció extensamente, para ver de orillar algunas diferencias que existen con respecto a la función privativa de los miembros del Consejo Interprovincial.

UN ATROPELLO
Esta tarde fué atropellado en la Ribera por el automóvil 5024 de esta matrícula el joven Eladio Revilla, de 18 años de edad, que resultó con varias heridas y contusiones en ambas piernas.

DEFENCIÓN DE UN BOLSILLERO
El joven de 15 años Salustiano Larrarte Vega arrebató a una joven, esta tarde, un bolso, conteniendo ocho pesetas.

que han causado al enemigo gran número de bajas, cayendo en su poder abundante material.

Las baterías facciosas han sido retiradas a gran distancia. LA HEROICA DEFENSA DE MADRID
Madrid.—Las Juventudes Socialistas Unificadas han publicado un manifiesto lleno de ardor patriótico y combalivo, en el que, entre otras cosas, se dice que tres meses de lucha en Madrid han servido para dar ejemplo y causar la admiración en el mundo de este pueblo, al que no se le arrebatará la libertad, a pesar de las feroces acometidas del fascismo alemán e italiano.

Los jóvenes han preferido siempre morir antes de ceder al invasor, y el fascismo está parado a las puertas de Madrid, la ambicionada ciudad.

Nada les ha servido para atemorizar a la población, a pesar de los crímenes cometidos desde los aviones extranjeros al arrojar sus bombas sobre la población, que han ido destruyendo, y de destruir cuerpos de mujeres y niños.

Antes no pudieron adueñarse de la ciudad ni con moros ni legionarios; ni después lo conseguirán, a pesar de los contingentes alemanes e italianos ni con los "Junkers" ni "Capronis".

Significando el manifiesto que hoy se abra por el Jarama, en cuyas márgenes de defienden los leales y donde fracasaron los invasores, como antes fracasaron en Carabanchel y otros sectores.

Los jóvenes que luchan saben que no se puede dar un solo paso atrás, porque ello sería la perdición de la España, que ya es suya, que es su patria.

EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS
Andújar.—Persiste el avance vigoroso de las fuerzas republicanas por Córdoba.

El mal tiempo dificulta notablemente las operaciones.

La situación de los facciosos sitiados en Montoro y otras localidades en peligro es insostenible.

Desguace de Automóviles y Camiones
Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

SIN NOVEDAD EN EL CENTRO
Madrid.—El presidente de la Junta de Defensa, general Miaja, al recibir a los informadores a mediados de hoy, les manifestó que el día transcurrió sin novedad en los frentes del Centro.

EL TRATO CON LOS PRISIONEROS DE GUERRA
Madrid.—Radio Castilla dió cuenta en una de sus últimas ediciones que los prisioneros de guerra han sido dedicados a los trabajos de desdramo del Alcázar de Toledo y otros trabajos.

BULO DESMENTIDO
Madrid.—La Junta de Defensa ha publicado un comunicado oficial desmintiendo los rumores hechos

EL "VELASCO", EN NUESTRAS COSTAS
Gijón.—A primeras horas de la mañana de hoy, un buque pirata, que se cree era el "Velasco", hizo varios disparos de cañón sobre San Juan de Nieve, sin que pudiera causar víctimas ni conseguir objetivos militares.

BOMBARDEO DE OVIEDO
Las baterías leales iniciaron esta mañana un intenso fuego de cañón sobre los cuarteles de las tropas enemigas sitas en Oviedo, castigándolos con eficacia.

PARTES OFICIALES

EL DE LA NOCHE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra de las nueve y media de la noche dice así: FRENTE DEL CENTRO

En los sectores del Jarama, Guadalupe, Somosierra y Guadarrama, fuego de cañón y fusil, sin daño en nuestras posiciones. En este último sector se han presentado dos cabos y cuatro soldados de Caballería, evadidos de las filas facciosas. También se han presentado cinco prisioneros.

En las primeras horas de la noche de hoy, la criminal aviación facciosa ha bombardeado la ciudad de Alcalá de Henares, descargando sus bombas sobre la población civil, en la que causó destrozos y víctimas. Varios proyectiles han caído en el Hospital de la Cruz Roja, causando daños de consideración.

Los últimos noticias recibidas del bombardeo de Alcalá de Henares acusas la muerte de una mujer y cinco niños y varios heridos a consecuencia de la brutal agresión al Hospital de la Cruz Roja.

En Madrid, a las veinticuatro horas de ayer, día 9, el enemigo atacó con gran violencia la cascada de La Escalerilla, del Parque del Oeste, siendo energicamente rechazado, con bajas vitales.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE
Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire dice que en la mañana de hoy nuestras patrullas bombardearon la estación de Arganda, en el frente del Centro.

En el sector de Marquina, entre las trece y trece treinta horas del día de hoy, se oyó un fuerte tirote y extraños disparos de mortero en las inmediaciones del monte San Miguel, posición enemiga en el Cantabria.

En la provincia de Guadalajara continúan nuestras fuerzas realizando acciones aisladas.

En todos los restantes hubo tranquilidad absoluta, salvo ligeros tiroteos entre las avanzadillas.

Los aviones leales aprovecharon la claridad del día y desde primeras horas realizaron vuelos de reconocimiento y castigo sobre las líneas rebeldes, con resultados eficaces.

ATAQUE DE LOS REBELDES, RECULAZADO
Madrid.—Esta mediodía recibió a los informadores el presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, quien manifestó que la tranquilidad era completa en el día de hoy.

Respondiendo a preguntas de un periodista dijo el general Miaja que ayer hubo un ataque rebelde por el sector de la Ciudad Universitaria, pero este ataque fué totalmente rechazado.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA
Madrid.—Un periodista se entrevistó hoy con el general Miaja, quien le dijo: —Por lo que afecta a la zona de mi mando, es decir, a los frentes más próximos a Madrid, no se ha registrado novedad alguna de importancia y las fuerzas de la República se consolidan en sus posiciones.

El enemigo se disponía a intentar cortar las comunicaciones entre Valencia y la capital, pero no lo han conseguido. Están tan lejos de su objetivo como antes del ataque. La carretera se halla íntegramente en poder de los leales.

Después, el general Miaja aludió a la caída de Málaga en poder de los rebeldes, y dijo que era un hecho adverso, pero que, como objetivo militar, tenía menos importancia que en el orden espectacular.

En la que se manifiesta que la empresa Solvay y Compañía de Torrelavega se ha negado a facilitar determinadas primeras materias solicitadas por representantes oficiales.

Se hace notar que la empresa es extranjera, pero ante un caso de estos no hay para qué invocar esta condición y mucho menos si se tiene en cuenta que siempre que se le ha comprado algún producto le ha sido satisfecho puntualmente.

Además como dicha empresa ha decidido parar, con lo que quedan sin trabajo muchos trabajadores de Torrelavega, el ministro ha dispuesto que de su Departamento se traslade a dicha localidad con el fin de, en nombre del Gobierno, ponerla en movimiento.

Valencia.—Esta mañana, a las once, ante el Tribunal de Urgencia se inició la vista de la causa contra 122 procesados acusados de actuaciones contrarias al régimen.

La mayor parte de los procesados se defiende a sí mismo, los demás han nombrado sus abogados, designando entre otros al señor Coloma, alcalde de esta capital.

Los procesados habían escrito una protesta con ocasión de la muerte de Calvo Sotelo.

MAQUINAS ESCRIBIR
Compro aunque estén rotas o empuñadas. Casa Rubert. Tlf. 43.389

NOTICIAS DE BARCELONA
CANONEO NOCTURNO
Barcelona.—En la pasada madrugada sonaron varios cañones y poco más tarde las sirenas anunciadoras de posibles bombardeos se dejaron sentir.

Según las noticias oficiales facilitadas por el comisario de Defensa, aproximadamente a las cuatro y cuarenta de la madrugada se oyeron de diez a doce cañones que partían del mar.

Según han declarado los tripulantes del "Manuel Ibiza", cuttero que se encontraba mar adentro, los disparos llevaban dirección 45 grados Sureste, sin poder precisarse qué barco los hubiese hecho.

PARA ADOPTAR ACUERDOS
Barcelona.—Se ha reunido el Comité del Partido Socialista Unificado, acordando enviar un escrito a la U. G. T. y C. N. T. para tratar de celebrar una reunión conjunta para adoptar acuerdos sobre el movimiento bélico.

ENERGICA PROTESTA
Barcelona.—Todas los periódicos comentan la caída de Málaga, acogiendo con indignación la ingerencia extranjera contra la pasividad de los países democráticos.

MANIFIESTO SOCIALISTA
Barcelona.—El Partido Socialista Unificado de Cataluña ha publicado un manifiesto declarando que hay que ir inmediatamente a la constitución del ejército regular con mando único.

REUNION CONJUNTA
Barcelona.—Mañana se reunirán conjuntamente los ministros de la República y consejeros de la Generalidad designados para aunar los esfuerzos de los dos Gobiernos en cuanto se relieve a la guerra.

EN LOS FRENTES DE ARAGON
Barcelona.—Parte de la división Durruiti, circunscripción centro: «El enemigo sigue inactivo en nuestro frente. El día ha transcurrido sin otra acción guerrera que los constantes paqueos en Aguilar y El Mollino, y una escaramuza entre una patrulla de exploración y un grupo de caballería etnómica por las proximidades de Monte Calvario, en el sector de Perdiguera.

VALENCIAS
Valencia.—El ministro de Industria recibió hoy muchas visitas y sobre todo a Comisiones de representantes de diferentes industrias.

VALENCIAS
Valencia.—El ministro de Industria ha facilitado una nota oficial

líneas, después de cruzar el río a nado, dos soldados fugados de las líneas fascistas, que han entregado su armamento.

Es más notable el caso, teniendo en cuenta que han huido bajo el fuego de una ametralladora enemiga.

Nuestros milicianos, con más ardor que nunca, ansían el momento, no lejano, de iniciar la ofensiva triunfante.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD
Barcelona.—Como de costumbre, el presidente de la Generalidad pasó toda la mañana trabajando en su despacho particular de la Presidencia.

Por la tarde se trasladó a la Generalidad.

REUNIDAS LAS REPRESENTACIONES AUTORIZADAS DE LA C. N. T., U. G. T., F. A. I. y Partido Socialista Unificado de Cataluña, para examinar la situación general política y militar, se adoptó el acuerdo de que la más estricta unidad es necesaria en estos momentos entre dichas organizaciones, y en su consecuencia se ratificó esa unión sobre la base del pacto establecido entre las diferentes organizaciones antifascistas para combatir todo cuanto pueda contribuir a debilitar la defensa del Gobierno y para lograr rápidamente la organización definitiva del ejército popular, intensificando la producción de todo material de guerra para llevarlo al frente de Aragón y atender a las necesidades del mismo.

Finalmente se acordó pedir que el Gobierno de la Generalidad celebre una reunión con las representaciones de las fuerzas antifascistas que en él colaboran para llegar a conclusiones más concretas sobre la manera de hacer viables estos proyectos.

PIDIENDO EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO
Sabadell.—Se celebró una manifestación, a la que concurrió numeroso público.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, solicitando se implantara el servicio militar obligatorio, el mando único y que se llegue a la unidad sindical.

Dirección General de Comestibles Sólidos
Nuevo racionamiento en Vizcaya y zona leal

Garbanzo, Arroz, Bacleao, Tomate y Azúcar

Fecha en que se efectuará: EL DÍA 13 DEL OORRIENTE MEZ

POR HABITANTE:
Garbanzo 600 Gramos
Arroz 250 "
Bacleao 250 "
Azúcar 250 "

POR LIBRETA:
Tomate 1 Bote

CONTRA LOS OUPONES:
Número 1 Garbanzos
Número 2 Arroz
Número 3 Bacleao
Número 4 Tomate
Número 5 Azúcar

Bilbao, 8 de febrero de 1937.—El director general, Paulino G. Beltrán.

JULIAN DE ARRIEN
ABOGADO
ASTARLOA, 6
ANUNCIOS OFICIALES
Excmo. Ayuntamiento de Bilbao
SECCION DE FOMENTO
Concurso para ejecución de las obras de instalación de tubería de 125 milímetros de diámetro para el abastecimiento de agua de los barrios de Zorroza y Olaveaga, y mejora de Barrio.

